

大连外国语大学硕士研究生入学考试（初试）

《文学理论》考试大纲

I. 考查目标

《文学理论》是为本校招收比较文学与世界文学、中国古代文学、中国现当代文学专业研究生设置的具有选拔性质的统一入学考试科目。考试内容为检测考生对文学理论基础知识、基本概念、基本理论的掌握情况，从而测试出考生分析、解决文学相关理论问题的能力，遵循科学、公平、规范的原则，评价标准是高等院校中文专业优秀本科生所能达到的及格和及格以上水平，以利于本专业考生择优录取，确保研究生的入学质量。

II. 考试形式与试卷结构

一、试卷满分及考试时间

试卷满分为 150 分，考试时间为 180 分钟。

二、答题方式

闭卷，笔试。

三、试卷内容结构

文学理论考试内容侧重于考察考生对文学发展演变的基本理论、有关概念的理解，包括运用理论进行初步文学阐释的能力。具体包括：

1. 了解文学活动的性质、意识形态属性及特点；
2. 理解文学创造的特殊性、过程及审美价值追求；
3. 理解文学作品的类型、体裁、文本的层次性及形象的创造；并对叙事性作品、抒情性作品的特质、分类有一定把握，了解文学风格的形成及意义；
4. 对文学消费和接受的性质、过程有一定理解；
5. 理解文学批评的基本概念及基本方法，对中外文学理论的历史、流派及代表思想有一定了解，并能初步运用以上理论进行文学阐释。

四、试卷题型结构

1. 试卷题型：可以根据实际情况采用名词解释、简答题、论述题、作品分析、评论写作等形式；
2. 基础知识占总分值的 50%；主观题占 50%；综合运用理论知识进行分析、评述的题型应不少于 30%。

III. 考试范围

本科目考试范围涵盖文学基本理论、中外文学批评史、比较文学的基本原理，具体要求如下：

1. 要求考生了解中外文学理论基础知识、基本范畴。
2. 要求考生掌握中外基本文学原理，能够运用文学理论解释中外文学现象。
3. 要求考生能够熟练运用文学理论与方法，阐发论证文学问题，观点明确，论据充分，论证严谨，表述准确。

《文学理论》考题示例/样卷

一. 名词解释 (每小题 10 分, 计 40 分)

1. 文学的审美意识形态
2. 风格即人
3. 诗言志
4. 期待视野

二. 简答题 (每小题 10 分, 计 40 分)

1. 简述孟子的“知人论世”的思想及对于文学批评的意义。
2. 请以一个作家为例谈谈现代主义文学思潮的特征。
3. 举例说明文学鉴赏的特点。
4. 什么是小说?

三. 论述题 (任选 2 题) (每小题 25 分, 计 50 分)

1. 请结合中外文学史上某一时期的文学现象论述文学的演化与政治的关系。
2. 请举例阐述文学的生产和消费的特点。
3. 请评述歌德的下面两段话:

“我愈来愈深信, 诗是人类的共同财产。我们德国人如果不跳开周围环境的小圈子朝外面看一看, 我们会陷入学究气的昏头昏脑。所以我喜欢环视四周的外国民族情况。我也劝每个人都这么办。民族文学在现在算不了很大的一回事, 世界文学的时代已快来临了。”

“中国人在思想、行为和情感方面几乎和我们一样, 使我们很快就感到他们是我们的同类人, 只是在他们那里一切都比我们这里更明朗、更纯洁, 也更合乎道德。”

——歌德, 选自《歌德谈话录》, 朱光潜译, 人民文学出版社 1978 年;

4. 何为“文学经典”? “文学经典”是如何形成的? 请选取几部中国文学史上的经典作品谈谈你对“文学经典”的理解。

四. 分析题（任选一题，计 20 分）

1. 阅读以下选段，概括其主要观点，并结合文学史上经典作品进行分析。

天下之至文，未有不出于童心焉者也。苟童心常存，则道理不行，闻见不立，无时不文，无人不文，无一样创制体格文字而非文者。诗何必古《选》，文何必先秦，降而为六朝，变而为近体，又变而为传奇，变而为院本，为杂剧，为《西厢曲》，为《水浒传》，为今之举子业，皆古今至文，不可得而时势先后论也。故吾因是而有感于童心者之自文也，更说什么六经，更说什么《语》、《孟》乎！

——选自李贽的《童心说》

2. 阅读下面小说选段，论述文学语言与生活语言的关系。

这里的姑娘媳妇也都能挑。她们挑得不比男人少，走得不比男人慢。挑鲜货是她们的专业。大概是觉得这种水淋淋的东西对女人更相宜，男人们是不屑于去挑的。这些“女将”都生得颀长俊俏，浓黑的头发上涂了很多梳头油，梳得油光水滑（照当地说法是：苍蝇站上去都会闪了腿）。脑后的发髻都极大。发髻的大红头绳的发根长到二寸，老远就看到通红的一截。她们的发髻的一侧总要插一点什么东西。清明插一个柳球（杨柳的嫩枝，一头拿牙咬着，把柳枝的外皮连同鹅黄的柳叶使劲往下一抹，成一个小球形），端午插一丛艾叶，有鲜花时插一朵栀子，一朵夹竹桃，无鲜花时插一朵大红剪绒花。因为常年挑担，衣服的肩膀处易破，她们的托肩多半是换过的。旧衣服，新托肩，颜色不一样，这几乎成了大淖妇女的特有的服饰。二三十个姑娘媳妇，挑着一担担紫红的荸荠、碧绿的菱角、雪白的连枝藕，走成一长串，风摆柳似的嚓嚓地走过，好看得很！

她们像男人一样的挣钱，走相、坐相也像男人。走起来一阵风，坐下来两条腿叉得很开。她们像男人一样赤脚穿草鞋（脚指甲却用凤仙花染红）。她们嘴里不忌生冷，男人怎么说话她们怎么说话，她们也用男人骂人的话骂人。打起号子来也是“好大娘个歪歪子咧！”——“歪歪子咧……”

没出门子的姑娘还文雅一点，一做了媳妇就简直是“姜太公在此百无禁忌”，要多野有多野。有一个老光棍黄海龙，年轻时也是挑夫，后来腿脚有了点毛病，就在码头上看看稻船，收收筹子。这老头儿老没正轻，一把胡子了，还喜欢在媳妇们的胸前屁股上摸一把，拧一下。按辈分，他应当被这些媳妇称呼一声叔公，

可是谁都管他叫“老骚胡子”。有一天，他又动手动脚的，几个媳妇一咬耳朵，一二三，一齐上手，眨眼之间叔公的裤子就挂在大树顶上了。有一回，叔公听见卖饺面的挑着担子，敲着竹梆走来，他又来劲了：“你们敢不敢到淖里洗个澡？——敢，我一个人输你们两碗饺面！”——“真的？”——“真的！”——“好！”几个媳妇脱了衣服跳到淖里扑通扑通洗了一会。爬上岸就大声喊叫：

“下面！”

这里人家的婚嫁极少明媒正娶，花轿吹鼓手是挣不着他们的钱的。媳妇，多是自己跑来的；姑娘，一般是自己找人。他们在男女关系上是比较随便的。姑娘在家生私孩子；一个媳妇，在丈夫之外，再“靠”一个，不是稀奇事。这里的女人和男人好，还是恼，只有一个标准：情愿。有的姑娘、媳妇相与了一个男人，自然也跟他要钱买花戴，但是有的不但不要他们的钱，反而把钱给他花，叫做“倒贴”。

因此，街里的人说这里“风气不好”。

到底是哪里的风气更好一些呢？难说。

——选自汪曾祺小说《大淖记事》